

# BÁCSKAI HIRLAP

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Hétfői szám 4 kr.  
Egyéb szám 2 kr.

Nyilttér soronkint 20 krajczár.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Megjelenik minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatársak:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ  
KONDOR OTTÓ

Társzerkesztő:

Dr. BLAU GÉZA

Hirdetési díjak:

a 16 részre felosztott oldalon egy hely — a 30 kr. kincstári bélyegilletéssel egygyütt — 1 frt. 1/2 vagy egész évi hirdetések-nél árkedvezmény.

Kéziratok nem adatkak vissza.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

## Közügyeink hanyatlása.

Nem sokat kockáztatunk akkor, ha bármelyik közgyűlésünk előtt, akár a folyó hó 28-ára kitűzött városi közgyűlés előtt felhívjuk a nagy közönség figyelmét arra, hogy ez a közgyűlés nem lehet hivatva arra, hogy Szabadka város nagygyá fejlődött igényeinek megfelelően, hogy eltekintve attól, miszerint a vezérlő többség csak nagy számánál fogva tud imponálni és elensúlyozására még csak egy maroknyi ellenzéki sereg sincs szervezve.

Ki ne emlékeznék vissza a városi közgyűlés által alkotott vizsás helyzetekre, a melyek ugyszólván közgyűlésről közgyűlésre más-más tápot adtak egyes portyázó ellenfeleknek arra nézve, hogy a nagy nyilvánosság előtt városi közéletünk betegségeit kimutassák.

Ezek között voltak olyan dolgok, a melyek a város anyagi érdekeit legközelebről érdekelték, mint pl. a téglajárda ügy, a két versenyző aszfalt társaság közötti verseny ügynek teljesen indokolatlan elintézése, de voltak olyan ügyek is, a melyek a közgyűlést vezető többség taktikai eljárása által a követ-

kezetlenségek egész láncolatát hozták magukkal.

Nem czélunk a multak lezajlott keletlenségeit felidézni, de bátran hívjuk fel az érdeklődő nagy közönséget, hogy menjen el és alkosson magának közvetlen meggyőződéssel egy képet arról, hogy az a testület, a melynek hatáskörébe van letéve a város ügyeit óriási pénzüsszeget képviselő anyagi érdekeit elintézni, javítani, megfelelő igyekezeténél, független gondolkodásánál, értelmessége alapján a legprimitívbb várákázásoknak.

Hogy minden egyes választási alkalommal polgármesterünk a legnagyobb erélyt fejtí ki arra nézve, hogy csak azok választassanak be, a kikben ő feltétlen hivet lát, ez a legnagyobb bün, a mit terhére rohatunk.

Nem ugy értjük ezt, mintha a hatalom birtokosától azt várnók el, hogy csupa udvariassági ténykedésből megkockáztassa többségben maradását, hanem ugy, hogy az adott viszonyok között, egy a városi közönség által vezérelt ellenzéki tábor, mintegy az ellenőrzés biztosítéka megállhasson.

Ám figyelje meg bárki is városunk

közgyűlésének lefolyását és mondja meg nyíltan szemünkbe, hogy a helyzetről alkotott birálat igazságsága-e, vagy nem?

## Előleges jelentés a „pestis“-ről.

A főispán, a polgármester, a városi tanácsnak, szabadka szab. kir. város közönségének, mindenkinek a ki azt hiszi, hogy „boldog a magyar,“ s végül a t. főkapitány urnak, van szerencsénk szives tudomására hozni, hogy a lehető legközelebbi napokban a „pestis“ teljes erővel bevonul városunkba s lakását a „Pest“ szálloda kis udvarába rendezi be.

A „pestis“ — mint olyan, ősrégi idők óta egy gyilkoló betegségnak a gyűlölt neve, a mely név hallatára is beleborsószik a szegény halandó háta s futva menekül az elől, — ha még lehet.

Minden kétséget kizárólag menekülne ez elől a főispán, a polgármester, a városi tanács a város közönségének minden egyese, és minden „boldog magyar,“ — csak a t. főkapitány ur teszi keresztbe a két karját s várva várja a veszedelmes „pestis“-t, hogy azzal farkasszemét nézzen.

A „Kossuth“ utcában van egy „Pest“ nevű szálloda, a mely a város tulajdonát képezi. Ebben a szállodában szállnak meg az idegenek, ebben a szállodában van egy nagy kávéház, egy étterem, a hol részben idegenek, részben szabadkaiak esznek, isznak. Ennek az

## TÁRCZA.

### A „kincsesmolnár“ fia.

— Rajz a népelethől. —

A „Bácskai Hírlap“ eredeti tárczája.

Írta: Bározi Géza.

A fiatal házások csöndes tűzhelyén a boldogság és szerelem ütötte fel tanyáját; szerelem és boldogság illatát árasztá minden; a szobák falai, a butorok, a kalitban csicsérgő kanári és a szerelmesek dobogó szívével. . . . Bagó Pál egyike lön a legszorgalmasabb, legmunkásabb gazdáknak, kiknek minden lépését áldás kísérte, siker koronázta és az az elfásult, mogorva ember ugy megváltozott, olyan jó kedvű és barátságos lett, hogy az egész atyafiság teljes szívével kibékült vele, megszerette, tisztelte és becsülte.

Hivogató külsejű, vendégszerető háza, melyet sudar akáczfák rezgő lombjai árnyaltak, gyűl helye lön az értelmes gazdáknak; bájos felesége házi körét pedig vidor, dévaj leánykák és munkás pórnök egész raja élénkíté.

A szép menyecske körül nagy sereg nyalka legény rajongott és nem egy talált mélyen belenézni azokba a fekete gyémántokba és

benn felejté üdvösségét, belebódult, odalett. Különösen egy igénytelen, egyszerű molnár legény, Tuba Pista, egészen komor, ábrándozó lett, mióta forró szerelmének tárgya, Fehér Terka, más boldogabbnak a kezére jutott s órák hosszat tudott elmélázni és sóhajtozni, a nélkül hogy levette volna káprázó szemeit a gyönyörű menyecske igézetes alakjáról, anélkül hogy valaki sejtette volna, minő fájdalom bántja, minő emberfölötti küzdelem csatáz a szegény ifju sebzett szívében, az erőszakosan föllobbanó érzellemmel. Nem tudott gátat vetni, nem tudta visszafojtani a keblében háborgó szenvedélyt.

Sokan vannak Bagó Pál vidám hajlékában. Tarka-barka jelenségei a magyar népviseletnek izmos, erőteljes legénynek, csinos és csintalan viganós és rokolya szoknyás leányok, élénk körbe vegyülve, kedves látványt nyújtanak.

A háziasszony kipirult arcczal sűrű-forog, hol a konyhába fut, hol meg vissza, a szongó bongó vendégsereg közé és anyagi szeretetreméltósággal gondoskodik, hogy senkise legyen semminek hijával; mindenki számára van egy barátságos lekötélző szava: itt egy naiv pórleányka közeledik hozzá és félénken, szemérmesen mondja el bánatát és könnyes sze-

mekkel kéri a pártfogását; amott egy házsártos, zsémbeskedő szomszédasszony ragadt meg és siró hangon panaszozza el, féjje a hibáit; majd két fiatal menyecske fogja és egyik jobbról, a másik balról pörpörté léleketakasztó sebességgel a köztük támadt pörpatvar fölcifrázott és kibővített történet a régi időkől maig; s Fehér Terkát a pörpörté rit és vizgatalt, ott igéretét tesz, s a feleség igazat ad, amott pirongat és elítél, s a királyi csudál és bálványoz.

Mindenki vig és jókedvű, az arca élénk elédgedés ül; Bagó Pál büszkén, keletve a kintget az ő imádott hitvese utatérítéssel a berek gyönyörködnek vagy magylik a békés boldogságát. Csak Tuba Pista, a szegényesedik az emésztő bú, homlokát borogató föllegek érdes redők árnyalják; a czsz sárga szemek fölé égő karikákat rajzolták a szemérem és a reménytelen busongás. A molnár szobában töpreng, fejét terelkeztet, és a szemét tekintete véletlenül találkozik a menyecske kávéval, összeszorítja öklét és fájdalmasan mormogja: „Oh miért kellett ennyire szerelmesnek lennem? Bagó Pál mellé? Fehér Terkának dolga akad a mellé?”

épületnek az emeleti nagytermében rendeznek hangversenyeket, táncmulatságokat, ballákat, itt tartja városunk rendes közgyűlését, s ezzel az épülettel kapcsolatban áll a mi ősrégi rozoga színházunk.

A színházi előcsarnokból a szálloda fölépcsőjéhez vezet egy ajtó, melynek közvetlen közelében — a színházi nappali pénztár mellett — pompázik az ugynevezett kis udvar.

A főkapitány ur szíves figyelmébe lett ajánlva hetek előtt ez a kis udvar s egyszersmind felhivatott, hogy sürgősen intézkedjék aziránt, hogy a színházlátogató közönség a szünetek alatt ezt az udvart ne fertőtlenítsé be.

Felhívott a főkapitány, hogy erre a helyre minden este egy rendőrt vezényeljen ki a rend és tisztaság fenntartására s intézkedjék aziránt is, hogy ebben az udvarban minden este egy lámpa égjen.

A főkapitány úr erre a jóakarató figyelemzetetésre, három nap után azt válaszolta, hogy intézkedett már ez ügyben. Előterjesztette a városi tanács elé, mely ez ügyben úgy határozott, (?) hogy a kis udvarba vezető ajtót minden este bezáratja, s csak a színházi előadások után adja át ismét a forgalomnak.

Ennek a válasznak elhangzása óta immár tizenegy nap mult el, de a kis udvar ajtaja még mindig nyitva áll éjjel nappal egyaránt (de azt különben is bezáratni nem lehet, mivel a közlekedés a késő esti órákig fennáll) lámpa nem ég ott s a színházlátogató közönség felhasználva a sötétséget csak úgy minni azelőtt felkeresi ezt az udvart, a hol a levegő már valóságos bűzhödő váli.

Utánna jártunk ennek a dolognak s arra a meglepő eredményre jutottunk, hogy a főkapitány ur a tanács elé soha és semmikor nem jelentést nem tett s a tanács ez soha és semmikor határozatot nem

intézkedett azzal, hogy ez ügyben nem oly mulasztást követett el, a melyet szívesen nem hagyhatunk, de szó nélkül nem azok sem a kik a

főkapitány működése fölött hivatva vannak ítélkezni.

Mután a jóakaratu személyes felhivás és figyelemzetetés nem használt, a nyilvánosság előtt ezennel felszólítjuk a főkapitányt s a tanácsot egyaránt, hogy már a mai naptól kezdve, intézkedjék aziránt, hogy a színház és szálloda közötti kis udvarban lámpa égjen és szigoruan felügyeltessék a rend és tisztaságra!

Felhívjuk a v. t. főorvos figyelmét is erre az állapotra s reméljük, hogy közegészségünk és köztisztaságunk érdekében a szükséges lépéseket szintén a legnagyobb eréllyel meg fogja tenni.

## Különfélék.

— **Kinevezések.** A főispán Kerekes Albin lemondása folytán ezen állásra ideiglenes minőségben Gardalits Lajos bajai végrehajtót ennek helyére Susztek Rezső v. irnokot s ennek helyére Kovács Lajos v. djnokot nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Dr. Mártonffy Dezső ujvidéki ügyvéd jegyet váltott özv. Nagy Sándorné kedves leányával, Nagy Valéria kisasszonnyal Siklósról.

— **Esküvő.** Dr. Jojkits Mladen ujvidék vár. főorvosának Ilka leánya örök hűséget esküdött Dr. Nikolajevics Miłos rumai ügyvédnek.

— **Z s á m b o k r é t h y** Aladár folyó hó 30-án, szombaton tartja esküvőjét Kovács Hermina kisasszonnyal a zombori róm. kath. templomban.

— **Telekadományozás.** Vojnich Lukácsné és családja néhai Vojnich Imre hagyatékából egy házat és szép telket adományoztak a „Fehér kereszt” egyletnek.

— **Eltiltott tankönyv.** A vallás és közoktatásiügyi minister az ország összes tanfelügyelőségéhez intézett körlevelében értesíti az iskolák vezetőit, hogy az 1892-ik évből balázsfalván megjelent s ismeretlen szerző által román nyelven írt népiskolai alkotmányt mely kezdettől végig hiányosan és elferdítve van megírva, mint tankönyvet a használatból eltiltja s ennek szigorú ellenőrzésére felhívja a tanfelügyelők figyelmét.

— **A B. Bodrogh vármegyei h. é. vasutak** részvénytársulat közgyűlése elhatározta, hogy 1000 db. törzsrészevnyt elsőbbségi részvényre változtatja át s így a társaság jelenlegi alapitőkéje (4.412,000 frt.) 16.648 drb. 100 frtos törzs és 27.472 drb. 100 frtos elsőbbségi kötvényből áll.

— **Márczius 15-ének 50 éves nemzeti megünneplése.** 50 éve lesz jövő márczius hó 15-én annak a nevezetes nemzeti ténynek, amikor a márcziusi ifjak a magyar szabadság nagy épületének alapkövét letették, amikor a magyar nemzetet Petőfi Sándor talpra állította, amikor újjászűletett az évszázadok óta szunynyadó nemzeti eszme. Ennek a nagy napnak országos megünneplését határozta el hazánk egyik kiváló fia: Feszty Árpád amikor magyar művészgardájának támogatására számítva felhívást intéz a magyar irókhöz és művészekhez, hogy az általa tervezett 50 éves nagy országos ünnepélyt támogassák. Ezen terv szerint márczius 15-én ugyanazon a helyen, ahol 50 évvel ezelőtt a Talpra magyart szetett hazánk lánglelkű költője Petőfi Sándor, felvonulna az ország színe java díszben pompában és teljes nemzeti fényben. Azt hisszük hogy Feszty Árpád a legerősebb támaszt fogja találni abban a művészgardában, amely mindig lelkesedéssel és áldozatkészséggel támogatja a nemzeti ideát és hogy az általa tervezett nagy nemzeti ünnepély méltó lesz azokhoz a tényekhez, amelyekkel eddig is a nemzeti eszmét támogatta. De egyuttal az ő nevében biztosítékokat látunk arra nézve is, hogy a nemzeti ünnepély külső tekintetben is méltó lesz a magyar nemzethez! A lelkes felhívásból annak illusztrálására hogy hogyan képzei Feszty Árpád ezt az ünnepélyt a következőket idézzük: „Vonuljanak fel az ezüstgombos, sástollas komáromi szekeresgazdák, a majdnem zordonan festői barna kanok rókatorkos mentéikben, a hortobágyi gulyások, deli csikósok ficzkándozó lovaikkal. Lássuk hazánk sok tarka népét! Lássuk a szép sugarhajdon leányokat, gömbölyű magyar menyecskéket tarka viganókban, csipkés ingvállakkal, jöjjenek aranypénzes nyakkal a szép oláh fáták ringó természetükkel, ókrós, bivalyos

intézi lépteit,  
komor arczát,  
Mi baja Pista?  
figyelmet, no jó,  
főlemeli földresz,  
vönásai remeg  
Nem látod, hogy  
Oh miért  
boldoggá tettelek,  
Oh, Terka,  
Pár Pista  
szereplésai  
szeméin  
szeméik elé.  
Tuba Pista és P  
lávány tárult  
is mellett  
ajtó-  
val,  
Pár hónap előtt ismét állomást kellett tar-  
tanom a tompai pusztán, és ott hallottam a  
csárdás ajkairól, hogy a negyven éves, ezüst-  
fürtű aggastyán kiszzenvedett.  
Szegény Bagó Pál!...  
Vége.

azt, hogy itt vigasztalásra van szükség, valami  
ellenállhatan erőtelj vonlatva, mindig jobban  
közeledett Tubához.  
Pista félremagyarázta a részvét e gyöngéd  
nyilatkozatát és az önfeléd pillanat szédítő  
morában, keblére ölelte a szép menyecskét  
megsókolta... Az ajtó küszöbén  
jelent meg. A látványtól megdermedve  
meg, szívén szörnyű csalódás leg-  
obb fájdalma nyilalt át, lábai  
roskadozni kezdett, szeméit  
Pár Pista  
rázkódtata  
futottak össze  
szeméik elé.  
vendégek rémulve  
látvány tárult  
is mellett  
ajtó-  
val,  
Pár hónap előtt ismét állomást kellett tar-  
tanom a tompai pusztán, és ott hallottam a  
csárdás ajkairól, hogy a negyven éves, ezüst-  
fürtű aggastyán kiszzenvedett.  
Szegény Bagó Pál!...  
Vége.

a büntető igazság keze nem érheté utol a  
gyilkost, a hol a lélek elhagyja a testet, ott  
a földi Nemezisnek nincs többé mit keresnie!  
Bagó Pál megbűnhődött!...  
Tíz évig szenvedett abban a temetőben, a  
hová az élőhalottakat zárják és mikor visz-  
szanyerte elméjét és kiszabadult lelki börtöné-  
ből, Bagó Pál azért élőhalott maradt, eltemette  
magát, a tompai pusztá otthoniatlan remete  
lakába, s ha néha, néha valami eltévedt utas  
haladt el burjánnal benőtt ablak alatt, meg-  
hatva láthatta, mint imádkozik benn, egy  
idő előtt megöszült és megtört aggastyán,  
mint sohajt fel, újra meg újra, és mint emeli  
föl izzó, könnyekkel telt szeméit az égre —  
talán bocsánatért, talán a sir, enyhádó nyugal-  
máért! Bagó Pál megbűnhődött!...  
Pár hónap előtt ismét állomást kellett tar-  
tanom a tompai pusztán, és ott hallottam a  
csárdás ajkairól, hogy a negyven éves, ezüst-  
fürtű aggastyán kiszzenvedett.  
Szegény Bagó Pál!...  
Vége.

zekéren, vagy férfimódon lóháton ülve, kiserve a havasi mőczok szálás alakjai által, a székelyek az ő munkány hegyi lovaikkal. Baranya cifra népe, a selyemviganós Dárda és Siklós, az Ormányság hóféhér patyolatban, a kihimzett dolmányu, hasított pendeű sokkaczok, a szironynyal kivarrott kődmőnő, himzett ingvallu felvidék stb., a különböző vidékek érdekes járművei, paraszt fogatok, bivalyos szekerek stb. Kísérje minden csoportot az ő zenéje, az oláh pásztor fujja az ő bánatos havasi kürtjét, zengjen a svábok rézmuzsikája, keseregen a lótt dűda és a magyarinak huzza a keseregőt a cigány.\*

— **Arleján.** Ómorovicza község elöljárói a község határában mintegy 10.000 katasztrális hold területen a vadászati jogot folyó évi november 17-én délelőtt 1 órákor a község-házánál 80 frt kiküldési árban árverés útján a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adja.

— **Beflított lóvásár.** Ó-Becsén a lovak között oly nagy mérvben kiütött a takonykór, hogy a lóvásár hatóságilag be lett tiltva. Tehát lovat sem helybelinek, sem vidékinek felhajtani nem szabad.

— **Csaló banda.** Egy csaló banda működik Zomborban, a melynek — úgy látszik — már több hiszékeny ember esett áldozatul. A banda a hiszékeny emberek becsapására azt a má már nem új módot használja, hogy csekély pénzért nagymennyiségű hamis pénzt ígér. Így kicsaltak egy embertől 100 frtot (s még négy embertől összesen 1000 frtot). A becsapottak megtették a főkapitányságnál jelentésüket; a banda tagjai ismeretlenek. A rendőrség folytatja a vizsgálatot.

— **Véres verekedés.** F. hó 22-én Ó-Becsén azaz a pénteki heti piac után a juhászok és kupeczok szokás szerint a korcsmába pihenték ki fáradalmaikat. Horváth korcsmájában Kovács Mihály, Kovács Antal, Szokolai István, Bata József és Barna István egyik szobában boroztak midőn Lőrincz István és Lőrincz Mihály juhászok, kik a másik szobában ittak; csendesen távozni akartak. Ezt látva Kovács Antal és társai, valószínűleg régi gyűlölségből, elállták az ajtót és ütlegetni kezdtek a két juhászt. Az egyik életveszélyes sebeket kapott míg a másik könnyebb sérülésekkel szabadult. A csendőrök mind az 5 garázdálkodót elfogták és bekisérték a község zárkájába. Ez az állapot nem tetszett a jó madaraknak, mert éjjel kitörték az ajtókat és elmenekültek.

— **Megbolondult szocialista vezér.** Ó-Becséről jelentü tudósítónk, hogy Kassa András pappucos, az ó-becei szocialisták elnöke, e hó 13-án egy ó-becei vendéglőben több iparos jelenlétében a királyt, a kormányt a főlzolgabírórt és az elöljáróságot legazemberezte. A dühöngő szocialistát a vendéglős kidobta, mire azután Kassa András uram beverte a katholicus egyesület ablakait, majd Grünhaum Pál zsidó ügyvéd kapuját akarta bedönteni s mikor ez nem sikerült neki, a ház előtt levő pósta szekrényt összetörte, miköz en a papokat és a zsidókat szidta. A rendőrség a dühöngő embert letartóztatta, ki még a börtönben is féktelenkedett. A főlzolgabíró elrendelte nála a házkutatást és sok szocialista iratokat foglalt le nála. A szocialisták Ó-bece vidékén nagyban lázonganak, legutobb Szent-Tamásan most meg Bács-Földváron van erős mozgalom. A hatóság attól tart, hogy ez a mozgalom a télen zavargássá fajul s azért az alispán a csendőrség szaporítását kérte.

— **Szökött katoná.** Eckert Pál zombori zűletésű bádósszegű a 23 gyalogezrednek

századától megszökött, amikor egy hamisított katonai igazolványt is hozott magával és f. hó 20-án munkába állt Scheik Lipót zombori bádósszegű, 22-én a városi székháznál, hol dolgozott, azt mondotta, hogy a padláson van dolga, felment a padlásra, de egyik lépcsőjén lejtött és Scheik házához ment, hol a műhelyben segéd-társának, Morósovics Gyulának a szekrényét feltörte és egy aranyláncot egy aranygyűrűvel 64 frt értékben és 3 frt készpénzt ellopva megszökött. A rendőrség a szökevénynt körözletti.

— **A javíthatatlan.** Alig egy hete, hogy Maka Ferencz petrovoszellői embert T.-Becsén lopáson érték, mire onnan Ó-Becsére, majd Petrovoszellóra tolonczolták. Még meg sem legedett szűlőhelyén, már feltört két mézárshéket, s azokból mintegy 30 kiló hust lopott, a mit az utcán elhajított, mikor neszét vették. De elcsipték és a rendőrtanyán ugy viselkedett, hogy az elöljáróság szükségét látta elmebel állapotát megvizsgálatni, miért is a községi kórházba szállították. Itt is erőt vett rajta a lopás mániája. Ellopta a rézbográcset és elszökött a kórházból. Egyenesen Ó-Becsére jött, itt eladta a bográcset és már itt is elakart emelni a piacról, a mikor elcsipték és most már nem tolonczolták haza, hanem átadták a bíróságnak. A javíthatatlan tolvaj bizonyára a börtönben is ellopna valamit, ha találna ott valami ellopni valóat.

## S Z I N H Á Z.

— **Csabai kritika.** Hogy egyik-másik vidéki színésznőnek milyen jól megy a dolga s hogy milyen ruhatárral rendelkezik, arról a „Békésmegyei Közlöny” szinkritikusa a következőkben számol be: „Szerdán a „Marianna” ment, ez a csodás nő lélekrajz a nagy Echegaraytól. A czimzerepet Daróczy Ilka játszotta meg, ki nagyobb szerepben most mutatkozott be a csabaiaknak. Alakítása kiváló. Nagy rutinnal markol az ember szívéhez és drámai jeleneteit spanyol szenvedélylyel, hatással játszotta. Toalettjei pedig méltó szenzációi az estének. Vidéken, még Kolozsvárt, Aradot is természetesen a vidéki színészet közzé számítva, ilyen fényes toalettja egy hősnőnek sincsenek. Bár sem a statisztikai adatok, sem a bürzei tudósítás nem illik bele a szünpadi referendába, jelzem, hogy ruhatára 20.000 forintra van biztosítva. Minden felvonásban új és új káprázató toalettekben jött a szünpadra, ezekke főleg a hölgyek körében keitve szenzációit.

— **Színházi műsor.** Szerdán 27-én „Fatini oza” nagy operette Sugár Arankával és Ledovszky Mariskával. Csütörtökön 28-án „Fatnicza” másodsor. Pénteken 29-én „Zách család” Abonyi Árpád új történeti tragediája itt először. Szombaton 30-án „Tiszturak a zárdában” nagy operette Sugár Arankával és Ledovszky Mariskával.

## Törvényszék.

— **Vétkes bukás.** Engelsmann Jakab Baja városában berendezett magának egy csinos kis üzletet, vérmes reményeket táplálva, hogy rövid idő alatt ő lesz a bajai kereskedő világ egyik legnagyobb és legtekintélyesebb kereskedője. Minden új seprő jól seper tartja a közmondás, Engelsmann üzlete is kezdetben jól ment, de a nagy konkurrencziát nem soká bírta az a kis tőke a mit vegyeskereskedésébe befektetett. Kölcsönhöz folyamodott, hitelbe rendelt árúkat, s a hullámok csak hamar összezúzódtak a feje fölött. Hitelezőit nem

fizette, a befolyt apró cseprő bevételeket a saját céljaira fordította, s mikor egy napon bezárta az üzletét adóssai tisztelesen felülmulták az üzlet értékét, f. hó 25-én állott Engelsmann a helybeli kir. törvényszék előtt vétkes bukással vádolva, mely vad a tárgyalás folyamán beigazolást nyert s a törvényszék Engelsmann Jakabot a btknyv. 416 §-ának 3 és 4. pontja alapján vétkes bukásért 8 napi fogházra és egy évi hivatalvesztésre ítélte. Az ítélet ellen ugy a vádlott, mint terhére a kir. ügyész fellebezett.

— **Baján nincs bérkocsi.** F. év február havában Csapláros József bajai lakos nagy bánatában egyik bajai korcsmában holt részegre itta magát, de érezve hogy a saját két lábán nem képes a lakására jutni, megbizta Rácz György cigánylegényt, hogy teremtsen elő az ő számára egy bérkocsit, a mely őt — mint a nagy urakat szokás — mulatozás után a város utcáin keresztül vágatva hazaszállítsa. A jó borralaló reményében Rácz el is indult kocsi után, de bár egy jó órahosszáig keresett kutatott — nem volt képes még csak egy rossz gebét sem találni. Mit tehetett egyebet, visszakullogott a kocsmába s felrázva az időközben elaludt Csapláros, tudtára adva, hogy Baján nincsen bérkocsi. Baja városának ezt a fogyatékkóságát a szegény cigány legény nagyon megkeserűlte. A részeg Csapláros rávetette magát a nálánál sokkal gyengébb cigánylegényre s ugy elverte, hogy az 14 napig nyomta utáná az ágyat, nagyokat nyögve és átkozva a bajai bérkocsikat. Felépülve a kapott sebekből, Csapláros József ellen súlyos testi sértés vétsége miatt feljelentést tett a helybeli kir. törvényszéknél, mely a f. hó 25-én megtartott végtárgyaláson Csapláros a btknyv 302 §. alapján a 92. §. tekintetbevételével a súlyos testi sértés vétségében vétkesnek mondta ki s ezen tetteért 40 frt fős és 10 frt mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Gyöngéd rendőrök.** Sietünk kijelenteni, hogy nem a szabadkai rendőrökről van szó. Ezek igazán gyöngédék, nem szabad csúfságból illetni őket ezzel a jelzővel.

Tudunk rá esetet, hogy a Kossuth-utcában világos délben állított meg egy szabadkai rendőr egy csinos kis pesztonkát és atyai intelemmel figyelmeztette a hirtelen beálló hűvös időre, bizonyodokolván, hogy amazon csinos kis amazonkának a perkál-ruházata immáron szellős. Megcsipdesz ez okból a réklíjél a keble tájékán (de csakis a réklíj!) és a szoknyáját is nem mondatni meg, hogy hol (de csakis a szoknyát magát!)

A kis fruska visitott némineműleg, a Kossuth utcán pedig föl s alá sétált a déli község, benne-ok négy-öt esztendő leánykák, bakfisek és meglett hajadonok.

Ilyenképpen gondoskodik Szabadka város az aprók és felnőttek oktatásáról, még ott is ahol nem is gondolja.

A szabadkai rendőrségről tehát szó ne essék ha csak dicsérő nem.

A kishegyesiek a bűnösök.

Azokra is vétetlenül tudódott ki a dolog.

Úgy esett meg ugyanis az egész, hogy Csépe Antal kishegyesi polgártársunk az idén tavasszal mérészet gondolt és nagyot.

Nem vonjuk kétségbe, hogy erre színjőzanul is képes lett volna, valójában mindazáltal leitta magát elsőbbsé.

Csipe Antal osztozik az eszthetikusok azon régtől ismeretes nézetében, mely szerint legszébb az emberi test.

Föltétlenül vétek tehátian mez alá bujtatni azt, ami a szépség legjava.

Csépe Antal az említett nem késelt a gyakorlatban megvalósítani.

(Igy válik kishegyes az esztetika Názárát-jévé.)

Kedvelte pedig Csépe Antal az elméletnek megvalósítását olyanképpen, hogy leszede magáról azt a ruhadarabot amelyet a francziák kimondhatatlannak mondanak.

Szemet szurt a dolog Csöke István és Rakonca Gergely kishegyesi rendőröknek.

A rendőrség tudniillik a Milói Vénuszt köz szemérem elleni kihágás miatt kísérné be, ha nem a múzeumokban, hanem az utcán mulogatná magát.

Kishegyes nem érett még meg ez idő szerint az asztetika számára. Zokul esik ezt ki nyilatkoztatnunk, ámde jobban szeretjük az igazságot Platónál és Kishegyesnél.

Elé az ahhoz, Rakonca Gergely és Csöke István rendőrök Csépe Antalt bekisérték.

Amíg öt bekisérték, addig kishegyesi rendőrök voltak.

Amikor pedig a bekisérés után összeverték öt, akkor az egyikből eisördendü, a másikból pedig másodrendü vádlott lett.

Hamar készül az ilyesféle. Hogy a rendőrök a bekisért férfiakat megverjék, ez nem ritka dolog.

A bekisért férfiak ugyan jobbadán ép bőrrel kísértetnek be s nem ritkán alaposan meglazsnaolva kísértetnek ki, csak hogy ha panaszkodnak, akkor a rendőrök jobbadán azt mondják, hogy az ő kezük közé már „megsérélmelve” került a t. cz. panaszos és ez jobbadán elegendő is, hogy az ártatlanságuk fényesebb légyen a napnál.

Tegyük, hogy Csirke Bálintot a kukutyini rendőrök helybenhagyják. Csirke Bálint panaszt tesz. A megveréskor a tettesen Kuba Péterén kívül, a szobában volt Portorikó Márton és Kabanosz Márton rendőrtársa is.

Csirke Bálint jó lélekkel hivatkozik tehátan ezekre.

Vallának is ezek, de nem lehessen, mivel a multkoriban Portorikó Márton ütött és Kabanosz Gábor meg Kuba Péter vala a néző.

Dr. Hóhér Barnabás huségesen ad vizi reportot, aki szerint a Csirke Bálint homlokán egy négy milliméter széles folytonossági hiány, a szeme alján és a háta közepén pedig több rendbéli vér aláfutások „észlelhetők,” amik is éles, kemény, illetőleg tompa és kemény tárggyal „okozhattak” s amiknek „gyógytartama” 4—5 nap.

Amde hol van aki bebizonyítja kogy Kuba Péter, Portorikó Márton és Kabanosz Gábornak része van bennük?

A rendőrök szobája ablakán húségesen le vala bocsátva a firhang, és teremtett léleknek arrafelé járni tilalmas olyankor hacsak nem céhbéli.

Nem így történt ez kishegyesen ezúttal. Csöke István és Bakonczá Gergely nem volt elég óvatos.

Tanuk halgatózták a szobajót előtt és bekandikáltak a kulcsukon.

Tegnap tárgyalta az ügyet a szabadkai törvénszék és a két rendőrt 8—8 napi fogházzal büntette meg, hivatali hatalommal való visszaélés miatt. Elvazták a hivatalukat is.

Ők megapprehendáltak Csépe Antalra, mert hogy velközödött s ime ők is lefogják vetni a ruhájukat, azt a szép piros zsinorozottat.

A védőjük is, ők maguk is sokallották a büntetést, ezért fölebbezték meg, az ügyész pedig kevesellette, azért appellált.

— Harcz disznók és birkák közt. A történelemben eddig még nem volt példa arra, hogy disznók és birkák véres csatározást vittek volna véghez. Hogy a történelmi írók valamikép ezt az alábbi esélet ne a fenti czim alatt örökítsék meg, sielünk azzal a felvilágosítással, hogy a jelen esetben sem történt meg az a csoda, hogy disznó és birka uraimék harczoltak volna egymás ellen, hanem c-upán azok gazdája. Majoros András és Mamusich Mihály szabadkai lakosok egy birka táborral indultak el a szeghegyi vásárról szabadka felé. Lehr Jakob szeghegyi lakos pedig ugyanazon időben Szabadkáról terelte hazafelé az ő disznótáborát. Az országuton természetesen összetalálkozott a két tábor s Lehr Jakob a disznók hadura felszólította a birkák két hadurát, hogy térjenek ki az utjából s ne keveredjenek a birkákkal az ő nemes családból számazo disznái közé. Hogy fensőbbségének nyomatékot is adjon, torkon ragadta Mamusich Mihályt, Majoros hadvezér szó nélkül türte társának bántalmazását, de hatalmas vezérij fitykösével olyan hatalmasat ütött Lehr Jakob fejére, hogy az vértől boritva eszméletlenül esett össze. A vezér nélkül maradt disznótábor szerte szét futott, míg a két birka-hadvezér azon jó hiszemben hogy ők lettek a győztesek, büszkén lépdesve táboruk után, hazafelé tartottak. A dicsőség f. hó 25-ig tényleg őket illette meg, de ettől a naptól kezdve további 30 napig szegény elhagyatoú rabokká változtak. A helybeli kir.

törvénszék Majoros és Mamusich hadvezéreket a híknyv 301. §. alapján súlyos testi sértés vétségében vétkesnek mondta ki. s degradálva őket, 1—1 havi fogházza és 10—10 ffrt pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletbe mindannyian megnyugodtak s így az rögtön jogerőssé vált.

## NYILTTER.\*)

Közveszélyes ember a városi raktár udvarban.

Temunovics Sándor általánosan ismert veszedelmes ember f. hó 4-én a midőn is Bogesits Józso tanyai lakos 2 drb. sértését a városi mázsaló akolba hajította nehogy bennök baj történjék azokat megörizni akarta. Temunovics Sándor az akolhoz meive öt minden ok nélkül megtámadta leszdíta söt gormáskodásával anyja ment hogy öt meg is vérezte, de ez egyszer emberére akadt mert Bogesits sem ijedt meg a maga árnyékától mert az ípszét egy torkon ragadta, hogyha hamarosan ki nem veszik a markai közül algha henczeg többet a város raktár udvarában, a mi ugyan kár volt, de mikor kiszabadult Bogesics vas markából jobbnak látta ved el magad illaberek nád a kert megsznut a hősies bátorság egyszerre gyász magyarkája szegény a futás de hasznos, le föl körül-körül az udvarban a kut körül ugyancsak kérte az Istentől a nyul lábakat. Szegyeid magad Sándor egyszerre így megjedni! Különb is hogy kinek érdekeben kon-tárkodik erre kíváncsiak vagyunk.

Különb is ez ügyben a kir. járásbírósnálnál fenytő feljelentés tetetett. H. I.

\*) E rovat alattiakért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Söracsarnok átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a „Nemzeti Casino” épületében levő

## Söracsarnokot

a mai napon átvettem s azt f. hó 30-án szombaton ünnepeyesen megnyitom. Villás reggeli, kitünő izletes ebédek és vacsorák már a mai naptól kezdve kiszolgáltnak.

Pinczében a legjobb borok vannak raktáron.

A n. é. közönség szives pártfogásáért esedezik

Winkler Lajos,  
vendéglős.



## MÉSZÁROS MIKLÓS

BUDAPEST, V., Nádor utca 5.

Postafiókyszám 237.

A magyar királyi osztálysorsjáték igazgatósága által kinevezett budapesti főelárusítójánál kaphatók a

## M. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK

eredeti sorsjegyei.

Meghatározott csekély betét! Legmagasabb nyeremény-esély.

Legnagyobb nyeremény esetleg **1 millió korona.**

**Legközelebbi húzás: 1897. évi november hó 11-én.**

Megrendeléseknél postautalvánnyal beküldendő:

1 egész **6 forint**      1 fél **3 forint**      1 negyed **1 frt 50 kr.**      1 nyolczad **75 kr.** sorsjegyért.

A nyeremények jegyzéke megjelenik minden laphan. — A hivatalos nyereményjegyeket minden sorsjegyvásárlónak 8 nappal a húzás után megküldöm. — Hivatalos játéktervezet kívánatra ingyen és bérmentve küldök szét.

Minden hirdetés beiktatása legalább 50 krba, 20 szónai többre terjedő hirdetésnél minden szó 2 krba, vastagabb betűkből 3 krajczárba kerül.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Az apró hirdetések előre fizetendők; a hirdető félnek nevével vagy lakozimával ellátott hirdetések után 30 krajczár bélyegilleték külön fizetendő.

### A „Bácskai Hírlap“

apró hirdetési rovata agyszólván az egyetlen tér ahol Bács-Bodrog vármegyének közönsége sokszor a legsürgősebben keresett föllet, mert mindenki aki ajánlkozik valamely állásra

### a „Bácskai Hírlap“

apró hirdetési átalazat az állást megkaphatja, mindenki, aki alkalmazottat keres

### a „Bácskai Hírlap“

apró hirdetési útján talál lyent, — mindenki, akinek van egy titkos szívbeli óhaja melyet nem tud imádozttyával maskép közölni

### a „Bácskai Hírlap“

apróhirdetési rovata által azok kifejezéséhez módot talál, — mindezek nélkülözhetlenül teszik előbb több mindenkire nézve

### a „Bácskai Hírlap“

apróhirdetési rovátat.

### Tanítóul

alsó osztályba vagy elemi iskolába járó gyermekekhez ajánlkozik a gymnasium felsőbb osztályába járó deák. Czim a kiadóhivatalban megtudható.

### Hölgyeim!

Nőstümi óhajtó 27 éves fiatal ember vagyok, azt mondják rólam elég esinos külsővel is rendelkezem. E lapok apró hirdetési rovatóban nyitok pályázatot szivemre, más ösmeretség hiányában, kik erre pályázni ó. ajtanak, sziveskedjenek leveleket a kiadóhivatalba «Amor» czim alatt elküldenii Háziaság megkivántatik, titoktartás biztosittatik Szőkék előnyben résztünnek.

### Mérnök

egy szomszéd városból ölesőn vállal el tervek készitését. Czim a kiadóhivatalban.

### Társ kerestetik

3000 ffrt készpénzzel egy régebben fennálló jöl jövedelemző izlethez, mely a Főváros áll. Ajánlatok «Biztos jövő» czim alatt a kiadóhivatalba kéreknek.

### K. A. nak

sürgős levele van a kiadóhivatalban.

### Szórakozásul

ösmeretséget szeretnék kötni oly nővel, ki az irodalom terén tájékozottsággal bír. Szivesen lépek azonban olyannal is ösmeretségbe, kinek társasága kellemes modor által pótolja az irodalom hiányait. Részemről az udvariasság a fő. Kik ez ösmeretséget óhajtkák, sziveskedjenek a kiadóhivatalba «Francia» czim alatt levelet intéznii.